
Atti Parlamentan — 9231 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA X X I — 2 a SESSIONE — D I S C U S S I O N I — TORNATA DEL 2 DICEMBRE 1 9 0 3 

amminis t ra t ive m' impone l 'obbligo di ras-
segnare, come le rassegno, le mie dimissioni 
da deputato. 

« Tale mia decisione, motivata da ragioni 
puramente morali, è approvata unanimemente 
dal par t i to socialista locale che mi scelse a 
rappresentante , ed è perciò e sarà per me 
assolutamente irrevocabile. 

« Con ossequio, 
« Devotissimo : CARLO CATANZARO. » 

Berenini. Domando di parlare. 
Presidente. Ne ha f a c o l t à . 
Berenini. Approvando le ragioni che hanno 

indotto l 'onorevole Catanzaro a presentare 
le sue dimissioni, noi crediamo di rendere 
omaggio al pensiero che lo ha guidato pro-
ponendo che la Camera prenda atto delle 
dimissioni dell 'onorevole Catanzaro» 

Egl i , di f ronte al corpo elettorale ed in 
seguito alle recenti elezioni amminis trat ive, 
si è creduto in dovere di chiedere alla co-
scienza pubblica se essa gli r innovi o no 
la fiducia, senza della quale egli non vor-
rebbe più oltre sedere in questa Camera a 
rappresentare gli elettori. 

L'onorevole Catanzaro ha fa t to un atto 
corretto e la Camera deve senz'altro accet-
tare le sue dimissioni. 

Presidente. Dò atto all 'onorevole Catan-
zaro delle sue dimissioni e dichiaro vacante 
il secondo collegio di Livorno. 

Verificazioni dì poteri. 
Presidente. La Giunta delle elezioni mi 

comunica : 
, La Giunta delle elezioni presa visione 

degli at t i elet toral i delle singole sezioni del 
collegio di Yel le t r i e facendo ciò che fa r 
doveva l 'assemblea dei presidenti , ha procla-
mato l 'onorevole Romolo Ruspoli deputato 
al Par lamento pel collegio di Velletri , ri-
servando l 'esame del merito. 

Il Presidente: GIRARDI. 

Altre comunicazioni del la Presidenza. 
Presidente. I l ministro dell ' interno ha tra-

smesso gli elenchi dei regi decreti di sciogli-
mento dei Consigli provincial i e comunali 
e di proroghe per la ricostituzione dei Consi-
gl i stessi, durante il 2° e 3° t r imestre 1903. 

Saranno s tampat i e d is t r ibui t i agl i ono-
revoli deputat i . 

H a trasmesso altresì copia della rela-
zione della Giunta comunale di Napoli sui 
lavori compiuti durante l 'anno 1902 per il 
r isanamento di quella ci t tà . 

Sarà depositata negli Archivi . 

I l ministro dell ' is truzione pubblica ha 
trasmesso gli elenchi delle licenze accordate 
dai R. Uffici di esportazione all 'estero di 
oggett i d 'arte e di antichità, durante il terzo 
t r imes t re 1903. 

Saranno depositati negli Archivi . 
La Corte dei conti ha trasmesso gli elen-

chi delle registrazioni con r iserva da essa 
fa t te durante la 2a quindicina di g iugno e 
la pr ima quindicina di luglio corrente anno, 
che saranno s tampat i e d is t r ibui t i agli ono-
revoli deputat i , e l 'elenco dei contrat t i sot* 
toposti al parere del Consiglio di Stato e 
che la Corte ha registrato durante l 'esercizio 
finanziario 1902-903. 

Ha comunicato altresì che nel la 2a quin-
dicina del mese di luglio, nei mesi di agosto, 
settembre, ottobre e nella l a quindicina di 
novembre non è stata fa t ta dalla Corte alcuna 
regis trazione con r iserva. 

I l procuratore del Re in Viterbo ha comu-
nicato che quella Camera di consiglio con 
ordinanza 8 agosto scorso dichiarò non farsi 
luogo a procedere contro g l ' ind iv idui coin-
volti nel processo per l ' annul la ta elezione 
del Collegio di Viterbo dell ;8 giugno 1902. 

interrogazioni. 
Presidente. L 'ordine del giorno reca : In-

terrogazioni . 
Pr ima interrogazione iscri t ta nell 'ordine 

del giorno è quella degli onorevoli Rispoli , 
Pans in i , Comandini, Spagnolet t i , al mini-
stro del l ' interno « per conoscere in base a 
quali cr i ter i fu dal prefet to di Napoli proi-
bito il comizio, indetto in quella cit tà, prò 
Armenia e Macedonia. » 

Questa interrogazione s ' i n t e n d e r i t i ra ta 
non essendo presenti gli interrogant i . 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Se-
rio, al ministro del l ' interno « sulla grave 
concorrenza che viene fat ta , col lavoro dei 
detenut i nel penitenziario di Oneglia, agli 
operai di quella città, specialmente ai la-
vorant i calzolai. » 

Ha facoltà di par lare l 'onorevole sotto-
segretario di Stato per l ' in terno. 

Di Sant'Onofrio, sottosegretario di Stato per 
l'interno. Questa interrogazione fu presenta ta 
dall 'onorevole Berio fino dal giugno scorso,, 
Gli operai calzolai di Oneglia avevano al lora 
reclamato al prefet to di Porto Maurizio contro 
l 'aper tura in quella ci t tà da parte del signor 
Luigi Podestà, appal ta tore della calzoleria 
del penitenziario, di un negozio dei prodotti 
della sua lavorazione. 

E da sapere però che già da oltre 15 
anni siffatto negozio esisteva in quella c i t tà 


